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KEBELEM.
Nemes város, lelkes egyletek, társulatok, honfiak és honleányok!

A közel október 6-án, félszázados évfordulója lesz annak a mérhetlen gyásznak, a mikor a tizenhárom 
hadvezér, a kik a magyar szabadságharcz küzdelmeiben önbizalmat keltettek s tiszteletet vívtak ki a magyar 
névnek és hősiességnek, minden szabadságot becsülő nagy nemzetek előtt és fénylapot nyitottak számára a 
világtörténelemben — martyr-lialált halt.

Aradon ezt a napot még nagyobb kegyelettel akarja megszentelni a Nemzet, mint eddig, a gyászeset 
bármely évfordulóján ... mert az egész Magyar Nemzet gyász ünnepnapja az mindenkor, az lesz kiváltképpen most.

Ott akar lenni a fájó emlékezés tolmácsaként, a dicsöülteknek szentelendő ünnepen, a „Debreczeni 
1848/9-es Honvéd-egylet“ is, hogy elvigye tisztelő érzésben és letegye gyászoló könnyekben a kegyelet adóját 
a nemzeti Golgotha megszentelt bitófái helyén és emlékszobruk talapzatára Debreczenből, mely a legmagyarabb 
város jelentősen megtisztelő nevet viseli, e szeretett Hon határiban.

De ennek a Honvéd-egyletnek képviseltetése ott csonka lenne, ha az egylet küldöttei magukkal nem 
vinnék azt a tizenhármas — vén harczosokból álló — egyenruhás honvéd csapatot, a mely éppen a 
tizenhárom megdicsőült vezér száma szerint, azok hazafiul szent emlékének tiszteletére szerveztetett, azon 
időben mindjárt, mihelyt Magyarország a 67-iki kiegyezés után szabadabb lélegzetet vehetett és büntetlenül lehetett 
az 1848/9-ik évi harcz történeteiről és annak is legdicsöbbjeiröl emlékezni s fenn is áll addig, inig azon idő 
Honvédéinek e városban képviselői lassanként — a természet rendes törvényei szerint — békés halállal elhullanak 
s nem lesz többé e város területén, a mely oly fontos hivatást töltött be azon dicső történetek legnehezebb 
idejében, egy vén harezos sem, a ki a honvéd egyenruhát érdem szerint viselhetné s azt az elrongyollott harczi 
zászlót méltán hordozhatná.

És ez a „Debreczeni Honvédegylet“ „tizenhármas egyenruhás csapatau egyetlen az országban s 
nemcsak a Honvédegylet büszkesége, hanem a városnak, honfiai és honleányainak, a kiknek áldozó segélyével 
tartatik fenn, nagyidökre emlékeztető dicsősége, mint a mely, midőn most Aradon megjelenni akar: azt tolmá­
csolja, hogy Debreczen érzi, mi volt az 1848/9-iki Magyarország történetében . . . hogy e városban él a törhetlen 
ragaszkodás azon törvényekhez, a melyeken felépült akkor az az alkotmány, mely egy független Magyarország 
alapköve . . . melynek védelmében lett az a tizenhárom nagygyá, a melyért szenvedett martyr halálban dicsö- 
ültek meg . . . s hogy Debreczenből az ezekre való kegyeletes emlékezés nem is hal ki — soha.

Ám a „Debreczeni Honvédegylet“-nek nincs vagyona, még annyi anyagi ereje sincs, hogy szent óhaj­
tásának teljesithetésére szükséges költségeket, csak nagyon korlátolt mértékben is elviselni bírjon. Hiszen napi 
létezhetését is a nemes város, lelkes egyletek, honfiak és honleányok áldozatkészségének köszönheti.

Azért ó nemes város, egyletek, testületek, honfiak, honleányok ! . .. hozzátok fordulunk, nyújtsátok újra 
segélyetöket oly mérvben, hogy a „Debreczeni Ilonvédegylet“ képviselete és „13-as agg egyenruhás Honvéd- 
csapata“ hozzátok méltóan feljuthasson Október 6-án, a Magyar Nemzet Kálváriájának aradi, legfájdalmasabb 
emlékezést ápoló stációjára.

Kiküldötteink gyűjtő ívvel fognak a tisztelt közönségnél jelentkezni s ha valakit az adakozni óhajtók 
közül meg nem találnának, azokat tisztelettel felkérjük, hogy szives adományaikat a „Közgazdasági üanku-nál 
Bózsatér, Tisza-palota) méltóztassanak átadni s az ott letett ivén beíratni.

Debreczen, 1899. szeptember 15-én.

Bartha Mór s. k.
honvédogylcti jegyző.

Szepessy Gusztáv s. k.
honvédegyleti elnök.
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Debreczen, szeptember 23.
A kétség oszlik. A »Budapesti 

Tudósító“ értesülése szerint a hivatalos 
lap mai száma közli a kiegyezési tör­
vényt és a bank és valutatörvényeket. 
Egyidejűleg alkalmasint a hivatalos „Wie­
ner Zeitung“ is közli a 14. §. alapján 
kibocsáiott megfelelő rendeleteket.

Okt. 6. és a munkások. A nemzeti 
demokrata munkáspárt az idén is megünnepli 
az aradi vértanuk srnleket. Este a nemzet' 
demokrata munkáskörben (I3aros-u. 82 sz.) 
gyászünnepélyt tart. Az emlékbeszédet Szi­
kéra Zoltán titkár fogta t rtani. Az okt. 8-an 
rendezendő gyászmenetben is részt vesznek 
a szocialista munkások ; az aradi vértanuk 
emlékére pedig koszorút küldenek.

Vasútikevezmény. Az ipartestületi kong­
resszusra, mely ez évi október hó 14 és ló­
én Kolozsvárott fog megtartatni, a magyar 
királyi allam vasutakra é< a kezelese alatt
álló helyiérdekű vasutakra, valamint a Kassa- 
oderbergt vasútra érvényes kedvezmény en- 
gedclyezrst lett'k, ; ely szerint az et.-ő osztály 
b II másod osztályú jegygyei, a második osz­
tályban harmadik osztályú jegygvel, a har­
madik osztályban pedig fél második osztályú 
jegygyet lehet oda es vissza utazni. Mas ma­
gán vasutak részéről is hasonló kedvezmények 
helyeztettek kilátásba. Az igazolványok a
hazai iparie.-tüleiek közp. bizonyítványok
elnökség ■ által állítatnak ki.

A kerosk. miniszter jótékonysági 
intézet felavatásán. A k is-a i-derh rgi vasút 
társaság által kisebb juvadalinazasu alkalma­
zott) ónak liu gyermekei szamara Igión létesí­
tett nevelő es tápintézet 1899. szept. 24-én 
log Hegedűs S. keresk. miniszter jelenlét eben 
ünnepélyesen felavat! vm. Ez intézet jellegé­
ből mi csak azt emeljű; ki, hogy az intézet 
nek jelenleg 150 növendéke van.Valamennyien 
lelsrtmagyarors/ágj s/ü ők gyermekei, kiknek 
többsége felvete «kor nem tudó t magyarul.
Az összes növendékek egv-egv felvigyázó fel­
ügyelete alatt 8 csoportra vannak osztva. Min­
den c oportnak külön tanuló és hálóter me van.

A Pillwax kávéház emléktáblája.
A hajdani Uri-uic ban, ma Koron a-herceg- 
u ca, azt a kavéliázat, melyben 51 évvel ez­
előtt a közvélemény a-ztaíau -I, Petőfi, Jókai, 
Vasvári ős zeült, ahol a 12 pontot először 
megvi attak, a hol a nemzeti dali először

szavalta el Petőfi, emléktáblával fogják ez év 
folyamán megjelölni. E terv megvalósítását 
Kreith Béla gróf és Kmzkó István juttatták 
dűlőre. Kezdeményezésükre az erdélyi orszá­
gos tör', ereklyemuzeum Szatmármegyei grá­
nit kőalapot kért Kepes és társai szinyér- 
váraljai bányatu ajdonosoktól, amit azok ha­
zafias készseggel díjtalanul ajánlottak fel. A 
tabla feliratának szövegezésére Bartók La­
jost, a Petőfi társ iság alelnökét kerték fel. A 
bevésési munkák elvégzésére Köllő Miklós 
szobor művész ajánlotta fel műtermét. — A 
tábla falba illesztését, és az ünnepély költ­
ségeit a kávéház jelenlegi bérlője fedezi. Egy 
budai születésű kolozsvári polgár, ki 1848-ban 
Jókait, Vasvárit látta a kávéházban, Nedo- 
rosztik János, a kolozsvári iparosok hitel­
szövetkezetének aligazgatója, 25 frtlal járult 
az előkesziilttek költségeihez. A táblát or­
szágos ünnepség mellett fogják leleplezni. — 
Ez ünnepen fogják először énekelni Zimay 
L.-nak a »Nemzeti dal* szövegére irt hangza­
tos szerzeményét.

Szerencsétlenség a Onnan. Tegnap­
előtt B a s z I e r Janos pékmester fával 
megrakott nagy dereglyéje Apaiinba igyeke­
zett. Midőn már a laluhoz közel voltak, az 
ar elkapta a dereglvet s oly erővel sodorta, 
hogy a benne ülők kénytelenek voltak egy 
csoloakon menekülni. A dereglye tovább 
úszott és oly erőv 1 űtődött a közel álló ma­
lomhoz, hogy az menten elsülyedt. A dereg­
lye ezenkívül men 8 malmot sodort magával.
A kár mintegy 10,000 forint.

Magyar tudósok. Hazánkból több ori­
entalista tudós vesz részt a római kongres- 
s/.u-oo. Vambéry a magyar tud. egyetemet, 
Groldzi eher a tud, akadémiai, Kunos Ignác* 
dr. a keleti akadémiai, végül Bálint Gábor 
a kolozsvári egyetemei fogja képviselni. Fel­
olvasásokat Vámbéri, Kunos és Balint fognak 
tartam. Az idei kongresszusnak, melynek az 
olasz király a védnöké, az ad némi pikáns 
érdekességet, bogy a románok szokatlanul 
nagy szambán és megszokott aspiráczióikkal 
fognak benne reszt venni. Jellemző, hogy 
magyarorszagi románok is, mint Romania tu­
dósai szerepelnek és oly fele felolvasásokat 
jelentenek be, melyeknek czitne ugyan tudo­
mányos, de másrészt politikai kitérésekre is 
alkalmas. A kongresszus elnöke a román ba­
rát Gubernaiis gróf. A kongre s/usi magyar 
tagok pénteken keltek úti a Rótnaba.

Az öreg honvédek központi választ­
mányának felfogása a Hentzi szobor

Látogatás.
A „Debreczen» tárczája.

(Rövid másfél óra hosszat várakoztam a 
művésznőre. Azalatt alaposan megösmerkedtern 
a szalon minden egyes bútorává;, a képekkel 
es szobr cskask d, az elhet vadt virágbokrétak 
selyemszalagával s az aszta ou heverő köny­
vekkel. Nem fed -ztem fel semmi különöset. A 
bútorok részletfizetésre vevődtek, a kéjiek 
n-m mesterek ecsetje alól kerültek ki, a bok­
réták szalagján semmitmondó írások, a köny­
vek : szentimentális regények és pikáns novel 
lettek. Semmi sem vallott az ünnepelt, piima- 
donnara. aki szazegy férfi-szivet tör meg 
esténkint és a cserepeken szaguk tovább a 
dicsőség utján. Körűibe ül ezt gondoltam m - 
garaban es felette elragadott az, hogy ilyen 
P°etikus köntösbe bujtattam a gondolataimat. 
Már-mar olyan voltain, hogy újabb gondolatot 
tűzzek, amikor kinyílt az ajtó. és igéző pon­
gyolában libbent a művésznő. Amint rám mo- 
solyg’U es csókra nyújtotta a kezecskéjét, szin­
te elszédültem a meghatot'ságiól. Végre is 
nem mindennapi dolog ; szemben ülni vele 
érezni szőke hajanak illatat, élvezni a mosoly­
gását... . Szóvsl igen meg voltam hatva. Any- 
nytra, hogy egyetlen szó sem jött az ajkamra. 
Szerencsére ő kezdte m»g a társalgást.) 
deg?ü: lslei‘ hozta' Miért olyan ritka ven-

En : Hat, kerem . . .
f> . UJ Nti nentegetödzek. Hiába minden ki­
fogás. Nem volt ideje ? Nem akart alkalmat­

lankodni ? Ilyet ne mondjon. N zze meg az 
emtier ! Hat nem tudunk egy negyedóráé-kát 
szakítani arra, hogy pajtásunkat meglátogassuk. 
Vagy alkalmatlan maga nekünk ? Akar két 
hétig is itt maradhat . . De ez persze lehe­
tetlen. A hivatal. A kütele-ség, No meg mit 
is szólna Y. kisasszony, ha két hétig nem 
látna? Mit, két hetjg ? Két napig se bírná ki 
nelkü e, sót tán két óra hosszat se

En : De . . .
O : Lassa, nem szoktam a kollegáimról 

beszelni. Rosszai legkevésbbé. De a mi igaz, 
ig»z. Y. kisasszony nem szop, de k llemetíen.’ 
Nem jól áll neki az örökös mosolygás. Úgy 
mutogatta a fogat, iniutha inasnak nem is 
vona, 0 persze ezt szeretnél Mert irigy 
szörnyen irigy. Az irigységénél csak a kaczer’ 
saga nagyobb. Ezt az anyjától örökölte. Nem 
is tudom, hogy magának mi tetszik rajta.

Eo . Semmi. Nem is törődöm vele.
ö : 0, en nem akarok beszélni. Nem is 

tudok felhozni ellene semmit. Különben sem 
szokásom rosszat beszólni a kollégáimról. 
Azt tudja, hogy minden este lutnpol ? Azt 
beszélik, hogy öt udvar lója is van. És maga 
túrt ? *

Én : Semmi közöm hozzá.
0 : No lassa ! Igaz, mondták, hogy 

most a kis Z. után futkos. Hercig egy leány 
Az apja házmester volt, az anyja meg mo- 
sóné De ez nem látszik meg rajta. Igen de­
rek leány. Társaságba nem való ugyan mert 
nem tud v'seikedni de tdővel majd kicsiszo- 
toűik. Tetszik nekem, hogy ,„ilyen sikkesen

ügyben ée az aradi gyászünnep felől.
A 48/49-es honvédek központi választmánya" 
b. Podmaniczky Frigyes elnöklete 
mellett ülést tartott, melyen a választmányi 
tagok teljes szambán vettek részt. Az ülés fó. 
tárgyát az október 6-ikának megünneplésere" 
— a makói honvedegylel elnökének, F e j ér- 
v á r y-nak indítványa képezte, aki azt in­
dítványa, hogy a központi választmány til­
takozzék a Henizi-szobor felállítása e'len a 
mely 1 ye! a nemzetet meggyalázlak, és szólítsa 
fel a kormányt, hogy vegyen részt az aradi 
gyászünnepélyen s ez óvj közgyűlés is ott 
tart issek.

C s a t á r y másodelnök hosszabb be­
szédben Ejtette ki, hogy nem szabad a kegye­
let tényét összezavarni ama szobor ügyével a 
melyet ezélzatosan neveznek Hentzi-szobornak 
de mely a Budavár ostromnál elesett vitéz 
ellenséges katonák emlekere emeltetett s figyel­
mébe ajanlja a választmánynak a német "csá­
szár szép szavait, méh eket a St. Privat-nái 
elesett franczia, tehá* ellenséges katonák cm­
lekenek szentelt : a közp. választmánynak 
nem esik hatáskörébe a tiltakozás, a kegyelet 
adóját, a vértanusagot sze iv.-jdelt tábornokok 
emléke iránt, az által rójja le, hogy gyászün- 
uepelyt rendez Budapesten és küldöttek áltál 
képviselteti magát Aradon.

Illyés Balint ugyan nem osztja 
Csatary nézetét arra nézve, bogy a központi 
válasz'manynak nem volna joga tiltakozni de 
teljesen egyetért vele abban, hogy a gyaszün- 
nepély mint a kegyelet nyílvanulása nem köt- 
btííű ö<sze a tiltakozással.

Erre E éje r váry indítványát a 
választmány helyeslő éljenzése közölt vissza- 
vonta és ezen lovagias teile az elnök indít­
ványára jegyzőkönyvi elismerést 
nyert.

Illy é s Bálint tett ezután jelentést a 
segesvári Petőfi-vmlék ünnepéi yen való részvé­
teléről, mélyért a választmány j-gyzőkönyvi 
köszönetét szavazott neki.

Az országos honvédgyülés folyó évi no 
vernber hónap 15-én fog megtartatni Buda­
pesten.

Úgy latszik, hogy a vidéki bonvédegyle­
tek nein osztják a bpesti központi választ­
mány nézetét sok mindenben, nem különösen 
az aradi gyász iap terjedelme • jelentőségű felől.
A budapesti gyászünneppel csak -dbuvni lótszika 
központi választmány az aradi gyásznap országos 
terjedelme s jelentősege elől, mert az a szűkre 
szorított kepv Sálét nem felel meg sem annak a

ölt zködik a kicsike. Ki is mesélte, bogy a 
szabónő számláit három gavallérral is meg­
fizette'i ? A világ szája olyan rósz ? ! , . . 
Nagyon szereti ?

Én : Nem is ösmerom.
O : Askor rosszul hallottam a múltkor, 

a mikor magáról volt a szó a társalgóban —’ 
Hiszen nem volna baj, ha ösmerné.Nem mond­
hat róla roszat senki sem. Én legkevésbé Ha 
még a kis N.-ről volna >zó ! ? Az egészen 
más ! Könnyelmű, leha teremtés ; miadig csak 
a mulatságon jár az esze. Nem is lesz belőle 
soha semmi. Nem veszi komolyan a művé­
szétét. Csak azért lett színésznővé, hogy szép 
formád mu ogathassa. No bizony, szép for­
mák. Csupa töltött trikó csupa . . . Csupa, 
Az öltöztetőnejétől hallottam, hogy a fogai 
is hamisak ; ho^y a haja is az, arról magain 
győződtem meg. Igazán, kár az ilyen lányért. 
Azért is nem látni soha senkit a közelében, 
jgyedül jön a színházhoz és előadás után is 
egyedül megy haza. Nem udvarol neki senki. 
Hiabi. ma már a férfiakat sem lehet be­
csapni. Tisztában vannak velünk. Az igaz­
gató különben protezsálja. Mi oka lehet rá ? 
Tehetsége nincs a leánynak. Vagy talán még 
sem olyan okosak a férfiak ? Lehet, hogy ez 
az elhagyatottság is csak komédia és hogy 
éppen az igazgató . . . No de én nem tudok 
semmit' Még azt mondhatnák, hogy irigyke-

a kicsikére. Maga ismeri őt ?
Én : A menyasszonyom.
0 : No lássa, milyen jó, hogy senkiről 

sem mondok rosszai

,v < - . 'V
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1899. szeptember 23. OGBRECZE K. Z
terjede'emnek, sera annak a jelentőségnek. — 
A ,Debr. Honvédegylet« úgy látszik, inkább 
felbirja fogni az aradi gyásznap félszázados 
évfordulójának országos voltában fekvő je­

lentőségét, mert elhatározta, hogy abban a 
Honv. egylet 3 tiszti és a 13-mas egyenruhás 
csapat által 13 legénységi képviselővel ere­
szen diszképviselet küldésével vesz részt.

Hiába ! . . . még Debrecenben nem isme­
rik a régi honvédek úgy a katonai lovalitást, 
hogv az ország fővárosát lövető brutális hős 
vezér előtt is, mint Hentzi volt, meg kell 
hajlani a vitézség zászlaját és kegyelni kell 
emlékét. De ismerni véli a nemes martir ha­
lai felernelkedettségét es jelentőségét, a mely­
nek a kegye etes emlékezést Önként megad­
hatjuk és a melyrfe.k csakugyan van honfi,íl- 
dozatra tanító ereje.

E tekintetből jó lest a vidéki Honvéd­
egyleteknek.nem a fővárosi közp. választmánytól 
várni utasiiást, hanem saját felfogásuk és ér­
zésük szerint menni, minél impozánsabb kép­
viseletben okt. 6-án az aradi nemzeti Golgotára.

Bécs város tévedése bizonyos mellőz- 
tetési vad hangoztatásában, a mely különben 
szaridékossagoak is beillik. A német-osztrák 
magyar belhajózási köteléknek műit napok­
ban Budapesten tartott negyedik köteleki 
ülése alkalmából Bécs varos tanácsa előtt 
mar másodízben is megfordult azon vád, hogy 
a köteleki ülést rendező magyar hajózási 
egyesület szándékosan mulasztotta el Bécs 
városának Budapestre való meghívását.

A magyar hajózási Egyesületnek szabad­
ságáról mosi visszatért ügyvezető igazgatója- 
tói Kovács S. Aladár osztálytanácsos, műegye­
temi tanár úrtól mint a ki a kötelék! ülés 
rendezésének élén állott, a következő felvi­
lágosítást kapjuk.

A be'hajozási köteléket négy nagy egy­
let alkotja u. m. a Berlini Central Verein, a 
Nürnbergi Central Verem, a bécsi Donau Ver­
ein és a Magyar hajózási egyesület. Az éven 
ként tartatni szokott köteleki ülést azon fö 
vagy fiók egylet rendezi, melynek székhelyén 
az ülés tartatik. Ezen rendező bizottság azon­
ban nem érintkezik közvetlen sem egyes ta­
gokká', hanem az ülesre vonatkozó minden 
közleményét a nevezett főegyletek vezetősé­
gének küldi meg és ezek juttatják a körök­
höz tartozó tagoknak.

Bécs városa a Donau Verein tagia é< 
ennek közvetítésével ép úgy mint minden 
más tag és Németországnak igen sok nagy 
varosa és testületé a saját egylete által meg­
küldve megkapta a budapesti ülésre vonatko 
zó összes közleményeket, ezek között az 
»Einladung« czimmel kiadott es a Magyar 
Hajózási egyesület által kibocsátott előzetes 
programmot is.

Hogy ez megtörténi, az iránt a Donau 
Verein vezetőségétől utólag igazoló felvilágo­
sítást nyert a rendezőség és igy Bécs városa 
tényleg meg volt hiva a köteiéki ülésre.

De ezenfelül, a mikor B csböl szeptember 
1-én késő éjjeli órákban felszólítás érkezeit a 
Magyar Hajózási Egyesület igazgatóságához 
Becs városának külön leendő m ghivá-ára, 
elküldetet! pedig határozott kívánságra d>\ 
Dorn úrhoz czimazve azon távirat, melynek 
szövege a bécsi község tanácscsal való össze­
köttetéséből ismeretes és a melyben a Magyar 
Hajózási Egyesület közvetlen meghívását kéri 
tolmácsolni, kifejezvén azonban azt is, hogy a 
szabályszsrü meghívásnak a «Donau Verein» 
utján kellett ve Ina megtörtenni és igy annak 
esetleges elmaradásáért mulasztás nem terheli.

Ezeknél fogva Becs városa meghívása 
nemcsak szándékosan nem mellőzlelett, hanem 
'tellő utón is megtörtént.

Az árvíz. A Duna áradások fenyegető­
volta, i.z esőzés szünetével jobbra fordult s 
reményük hogy az ár további rombolás nél­
kül medrébe visszatér. Viga-ztaó azokra néz­
ve a kik féltek de a Csallóközre nézve, 
amelynek a rászakadt ára das a legszomorubb 
helyzetet teremtette már elkésett; «nvly emher- 
lakra szép sziget most a Dunával egynek látszik,
8 midőn inegtiszluf is — lágy iszap réteg fogja bo- 
fi'ani, amelynek szikkada^ra lesz szüksége,hogy 
vete.sre az őszssel még alklalmas legyen. 
Ez bizony maga is kétségbeejtő helyzet, —
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ha nem tekíutenők is a házakban és egyéb 
vagyonban esett nagy károkat, amelyeket a 
menekülő nép vesztére hagyni volt kénytelen.

Komárom még a legkomolyabban szo­
rongató helyzetben van.

Maga afő- és székváros a 
legnagyobb félelmek közt lesi a Duna víz­
állását ; mert ha az ár csak egv méterrel 
emelkedik is — a katasztrófa be­
következik. Az ár nagysága itt már 672 czen- 
timé'er.

A fővároson aluli Dunamenti községekre 
a krízis ezután következik be. Etek könnyeb­
bülését eszközölheti az időjárásnak jobbra- 
fordulása.

landus hadtest felajánlott szolgálatait. 
A szabadságukat élet-halálra védő Afrikaqdé- 
rek ellen, a harcz kimenetele kétséges. De 
ha Anglia győzne is felettük : erkölcsi vesz­
tesége bizonyos, mert elvészti a szabadsägöt, 
mint legszentebb ntojogol tisztelő nemzetek 
becsülését.

KÜLFÖLD,
Zsoldos altábornok temetése. Zsoldos 

altábornagyot tegnap temették el Bécsben 
nagy katonai pompával és óriási részvet mel­
lett. A temetesen jelen volt K r i e g h a in­
ra e r báró hadiigyrai -iszter, S p a u n báró 
a haditengerészet parancsnoka, a hadügymi­
nisztérium osztály főnöket, a hadügyminisz­
térium! ügyosztályok és a haditengerészeti 
osztály vezetői, továbbá számos tábornok es 
más liszt. Zsoldos holttes ét az allamvasuti 
pályaudvarra vitték, a honnan Budapestre 
szállítják.

A pestis. A marokkói szultán nem en­
gedte meg, hogy Mogador egyik szigeten kór­
házat állítsanak, az idegen képviselők elhatá­
rozták, hogy a kérdést kormányaik elé ter­
jesztik.

Vilmos császár és a szultán. Vilmos 
császár es a szultán között rendkívül szívélyes 
táviratozas folyt, a me yre az adott alkalm t 
hogy Vilmos császár szinai utján tett Ígére­
tének megfelelően elküldte kepei a bejrúti 
kormányzói palota es a fő kaszárnya szá­
mára.

Andrée. A s k i e r s hajós a Martba 
nevű kuiterrel Hammerfestbe érkezett és ma­
cával hozta az Andree sarki expedíciója jelzé­
sű bóját. A bóját úgy latszik kinyitották, mert 
hiányzik róm az a lecssvarha'ó rész, a meiy 
a bóját fölül elzárja. Mikor a bóját felemelték 
csak homok esett ki belőle. Táviratot nem 
találtak benne. A belügyminisztérium rende­
ltére az illetékes tengerészeti hatóság ma 
vizsgalatot indított.

A hollandiai királynő eljegyzése. 
Roman udvari körökben mint bevégzo l tény­
ről beszélnek arról, hogy Németa föld király­
nőjét Vilmát már a legközelebbi hónapban 
eljegyzi a Wiedi here eg, Erzsébet román 
királyné unokatic<e.

Természettudósok gyűlése. A Műn -
chenben összegyűlt természettudósok és orvo­
sok tegnap délután tartották utolsó közös 
ülésüket. Előadást tartottak Birch—Kirschfeld 
lipcsei, Bo zmann bécsi és Klemperer berlini 
tanárok. Neumayer elnök (Hamburg) búcsúbe­
szédében kiemelie Nansen és Ghun tanárok 
kiváló előadásait, továbbá azokat a föladatokat 
a melyek az Aachenben tartandó legközelebbi 
gyűlésre várnar. Ennek a gyü'esn k legfon­
tosabb tárgya az 1901-iki delsarkt expediczió 
lesz. A gyűlés' azután a régensherczeg és 
Vilmos császár éltetésével be rekesz­
tették.

A Dél-Aírikai habom. Az angolok há­
borús elhatározása be van végezve s még 
csak időt akarnak nyerni készülődéseik befe­
jezésére, hogy az ellenségeskedest tényleg 
megkezdjék.

Tránszvál látja sorsát. — A 
»lenni vagy nem lenni« szörnyű kérdése 
ez. Fővárosa Pretoria már, most a 
hadviselés megkezdése előtt való sürgés-forgás 
mozgalmas képét mutatja. Az uitUa- 
d e r s e k menekülve hagyják el. A burg­
her e k n e k folyton szolgáltat­
ják ki a fegyvereket. — 
0 r a n j e szabadallam, amely h i t sze­
gé s s e I vádolja az angol 
kormányt s érzi, hogy szerződés kötelezi 
Transzval támogatására és Tránszvál sorsá­
ban — saját sorsát előre látja — Transzvál- 
hoz csatlakozik. Tránszvál elfogadta egy hol­

Táviratok.
A franczia összeesküvők.

Páxis, szept. 22. Beranger, a vizsgáló 
bizottság elnöke, ma folytatta az allami törvény­
szék elé terjesztett okiratok tanulmányozását 
és holnap valószínűleg elkészül vele.

Halálozás.
Páris, szept. 22. Brault tábornok, a vezér­

kar főnöke ma meghal'.

Czáfolat.
Bécs, szép'. 22. A cs. kir. Távirati Iroda 

illetékes helyen arról értesül, hogy az a buda­
pesti lapok utján elterjedt hir, hogy két osztrák- 
magyar dunai monitor Belgrad előtt megjelent, 
teljes-n alaptalan. A monitoroknak, ebben az 
irányban való elindulás* sem meg nem történt, 
sem tervben nincs.

Expresszvonatok forgalma.
Bécs, szept. 22. Az osztrák államvasutak 

bécsi igazgatósága jelenti: A bécs -^Salzburg— 
párisi és páris—Salzburg—becsi keleti expressz­
vonatok közlekedése Koostantinapolytól és 
Konstanlinápolyig való folytatásukkal újra meg­
kezdődik a 9. es 10. számú vonatokkal. Aé 
ostendei expresszvonat forgalmának megkezdé­
sét, a mely szintén nemsokára várható, külön 
fogják közzétenni.

Közgazdaság.
Berlin szept. 22. Búza rövid határidőre 

csak éppen hogy tartotta magát, hosszabb 
határidőre V*—1/1 márkával emelkedett. Rozsot 
nem igen kerestek, hosszabb határidőre körül­
belül v* márkával javult. Zab nem javult. Az 
idő esős.

Ellopott mozgósítási tervek.
München, szept. 22. Megerősítést nyer 

az a hír, hogy a Würzburgnál megtartott leg­
utóbbi hadgyakorlat alkalmával mozgósítási 
terveket loptak el, a melyeket Francziaország- 
nak is eladtak.

A kertészeti kiállítás megnyitása.
— Srját tudósitónkt I. —

Debreczen, szedt. 23.
Az országos kertészeti egyesület V-ik 

vándorkiállítását, melyet az egye-ület a jelen 
évben Debreczen városában rendezett, ma 
nyitották meg nagy ünnepségek között.

A nagyerdei Dobos-pavillon, melyben 
máskor vidám hölgyek és urak szokták ropni 
a táuezot, az egész tünderkertté lett átalakítva. 
A pavilion előtt elterülő árnyas tér hasonló 
képet nyújtót, s megragadta szépségeivel azt a 
nagy közönséget, a mely a kiállítás megnyitá­
sára összesereglett.

A debreczeni kertészeti egyesület elnök­
ségéé az erdem, hogv a kiállítás minden te­
kintetben sikerült. Az ő buzgóságuknak kö­
szönhető, hogy az ország gazdáinak figyelme 
pár napra ismét Debrecenre van irányítva.

A kiállítás iránt napok óta nagy érdek­
lődés mutatkozik városszerte. A beielentett 
kiállítókon kívül az utolsó napokban igen so­
kan akartak még részint borral, részint gyü­
mölcscsel részt venni, az elnökség azonban 
kénytelen volt őket visszautasítani.

Tegnap este már egészen kész volt a 
rendezés. H e y k á 1 Ede, a kollégium ker­
tésze. ki a rendezés nehez munkáját jórészt 
egyedül végezte, még egyszer átnézte a bi­
zottsággal a kiállítást s konstatálták, hogy 
minden rendben van.

Az idő is kedvezett mindenben. Szép 
őszi napra viradtunk fel1

■*- >■
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Tíz óra felé egymásután gördültek a 
fogatok a kiállítás megnyitására. A zene pa- 
villonban R á c z Károly zenekara indulókat 
húzott. Mikor a főispán kocsij < a kapu elé 
ért, a Rakóczy indulóra zunditettek ra.

A megnyitás.
A főispán érke/ése után, kit a debrecze- 

ni kertészeti egylet tagjai üdvözöltek. Kezdetét 
vette a megnyitási ünnepély. Gróf Dégt-nfeld 
József szrp beszédben üdvözölte a megjelen­
teket. Röviden vázolta a kiállítás czélját s 
egyszersmind őrömének adott kifejezést hogy 
az országos kertészeti egylet V-ik vándor 
kiállítását Debreczenben tartja meg. A ki 
eljött, láthatja, hogy kertészeink nemes buzga­
lommal igazi lelkesedéssel végeztek munkáju­
kat. amelynek ime meg van a fényes ered­
ménye. — A kiállítási megnyitódnak nyil­
vánította.

Ezután a munkái dalegylet énekelt a tőle 
megszokott precziz’tással.

Majd Lengyel Imre mondott beszédet, 
melyben köszönetét mondott a főispánnak, ki 
a kert. szeli kiállítás védnökséget szives volt 
elvállalni.

A közönség zajos éljenzéssel fogadta 
mindkét beszédet.

A megnyitási ünnepélyen jelen voltak 
S i m o n f f y Imre kir. tan. polgárra ster,
K o m I ó s s y Arthur főjegyző, V e c s e y 
Imre tb. főjegyző, A c z é I Géza főmérnök,
R o n c s i k Lajos tanácsnok, B é s z 1 e r 
Károly árvaszéki elnök, Szabó Kálmán 
aljegyző, Márk Endre az ügyvédi kamara 
elnöke, Than Gyula a V. H. 0. Sz. helyi 
választmányának alelnöke, dr. Szeuipály Béni 
Csutak József, WolafTka Nándor sib. stb.

Séta a kiállítás területén.
A megnyitás után a debrrczem kertészek 

elnöke Hetykal megkérte a védnök főispánt, 
tekintse m g a kiállítást. Erre az egész menet 
megindult, s szemle ala vettek mindent, a mit 
a kertészek nagy buzgóséggal kiállították.

I1 eltűnt először is a debreczeni kerté­
szeti egylet alma és körte kiállítása. Szebb- 
nél-szebb gyümü csők vonjak magukra a figyel­
met. Az egylet által kiállított makart csokrok 
szintén értékes és ügyes dolgok.

Debreczeni kiállítok közül ügyesen cso­
portosította a konyhakerti növények magjait 
Koncsek Géza: Figyelemre méltó Borger Hen­
rik, Tikos István és Horváth József mükerté- 
szetének kiállítása.

Kovács Gábor debreczeni mükertész 
diszvuagokkal és gyümölcsökkel szerepel.

Szép almákat és körtéket állították ki 
Már k Endre, özv. Stemfeld Mihályné a ki 
különben birsalmaival is nagy feltűnést kel­
tett, Farkas Gyula, Budaházy Albert 
P,,, A. hajdú megyei kiállítók közül kiválnak 

, . *abai kertészetének remek körtéi és
almái.

Bariba Lajos (Kaba) szőlővel és szép 
besztercei szilvával vett részt r

Gorove István piskolti' főkertészének 
k o r Istvánnak kiállított gyümölcs

Talán a legszebb gyümölcsök a Kecske­
mét által kiállítottak. Ezt azonban a jun 
fogja eldönteni.

Külön a város kiállításától a műkért 
lőkertésze is állított ki szép gyümölcsöket.

A vidéki kiállítók.
B e r n á r d Károly nagy kanizsai 

mükertész almát, körtét, szőllőt s kél üveg 
ribizli bort állított ki. Ügyesen. ízlésesen van­
nak e'hely ez ve, a nagy ut nem törte össze 
még a szőlőt sem, a mely a kiálhtáson a 
dunán'uli szőlő termelést képviseli.

Berenvi Béla (Nagyvárai) alma körte 
csoportot küldött.

Lakos Imre nyug. posta és távirdai 
főtiszt (Nagy Bánya) almával, körtével sze­
repel,

Gróf Nákó kertészetéből (Nagy Szt. Mik­
lós) szőlő, alma, körte van kiállítva.

I Szabó István és Vánky József (Szeged) 
csemete fakat állítottak ki.

Horváth István (Szöged) alma körte és 
szőlő csoportot mirat be.

Nagy György (Venzellő) kt gróf Desewfy 
Miklós főkertesze, pompás dísznövényeket, 
ezenkívül igen szép gyümölcsöket állított ki.

Zsigó Endre (Szalacs) H-inrich József 
(Király-Halmok) gyümölcsökkel szerepelnek.

másfél méteres narancsfáját, melyen 9 82<iD 
narancs függ. Ez is egyik dísze a kiállításnak

A konyha kertészet.
A Bauer es Társa szivattyúi mellett ha 

ta'mas sátor hu-ódik el. Itt vaunak elhelyezve 
a konyhakerteszsti kiállítás tárgyai. Szebbnél 
szebo káposzták, krumplik, tökök és kalará- 
bek mutatják, hogy Debr ezen városában a 
kouyhakertészet magas szinvona on áll.

Természetes, hogy egy séta nem elegendő 
arra, hogy a kiállítást egész teljességében 
megismerjük. Minden lépés után érdekes dol­
got lát a szemlélő a melynek mindnek külön" 
meg van a maga értelme.

Hosszasabb ismertetést mi is csak lapunk 
hétfői szamában hozunk. Annyit azonban ma 
is konstatálhatunk, hogy az Országos Kerté­
szeti egylet V-ik vándorkiállítása fenyesen sí- 
került, a rendezőség debreczeni tagjai büszkék 
lehelnek arra a munkára, a melyet hangya 
szorgalommal hetek óta folytatnak.

A közönség és a kiállítás.

B pro­duktumai is figyelemre méltók, ö azonkívül 
dísznövényeket is küldött bemutatás végett 

Szeged,nszky András (Pisko t) hatalmas 
hagymái es murokrepái, valamint Csanak Já­
nos ui fehértó, kertészetének szőlő gyümölcs 
és bor termeket e ismerést érdemelnek.

Kecskemét város almái.
A nagyterem egyik sarkában a követ­

kező feliratú labla vonja magára a figyelmet.

A nagy alfödj város, melynek Magyör- 
országon 1-ghatalmasaób gyümölcsészete van 
úgynevezett »MükerU-jének terméseit küldte 
el a .iállitásra.
TA,"u°!Ua?nak cgymás me|lett a remek
mák kM n h-L p0gACsa’ bőr’ nYäri és 'éli al­
mák. Mellettük egy pur hatalmas körte ét-
m.8z5al.7‘,Öén dÍCSek8ZÍk kecske'"éti szár-

Kertészeti eszközök kiállítása
Permetezők, szivattyúk és kések nagy 

számban vannak kiállítva. A kerti specziajitá- 
sok közül kitü .ik első sor,an is Bauer és társa 
gepgyárosnk (D breczen) által kialiitoti szi­
vattyúk.

A cég állal kiállított kulszivatyuk agyár 
saját önálló alkotásai, azoknak rajzai saját 
irodájában, mintái saját műhelyében készül­
lek hazai viszonyaink és a célszerűség lekin- 
letbe velejével ; úgy hogy ezen szivattyúk 
valódi debreceni specautasok, melyekkel a 
cég már az ezredéves orsz. kiállításon is 
magára vonta a szakkörök figyelmét es ugyan­
ott jó munka, haladás és pontos javításokért 
jelzés mellett a millenniumi nagy éremmel lett 
kitüntetve.

A saját gyártmányú szivattyúin kívül egy 
sorozat első rendű külföldi gyártmányú bor­
sajtói is kiállított a czeg.

Veréb István debreczeni lakatos saját 
lalalmanyu permetezőit állította ki. A perme­
tező egész-n uj keszülékü s feltalálója állítása 
szerint versenyképes. Darabja 12 frtb, kerül.

Kun József kerti késeket, ollókat állított 
ki. bchönbern J. g ümölcs feldolgozó esz­
közöket.

A viharágyn.
A szegedi mezőgazdasági kiállításon sokan 

nézték azokat a viharagvukat, melyeket a buda­
pesti Emerling czeg állított ki.

A viharágyu uj találmány. Lövései a jég- 
felhőket oszlatják szét s így gazdasági szem - 
pontból végtelenül üdvös.

A földin,ve esügyi minisztérium az állami 
szőlő telepekre igen sok vihar ágyút rendelt 
meg. Közreműködik egyszersmind, hogy ^zeu 
agyukat a kisgazdák is megkaphassak jutányos 
áron. Egy viharágyu 20 fnérl árusít Emer- 
img Adolf a töltése illetve a robbanó teker- 
cse 12 krba kerül.

Dobos pavillonból elvezették a főispánt 
a viharágyuhoz is. F

E I merling Adolf megmutatta a főispán 
nak úgy az ágyút mint a robbanó tekercset.

Három loveget el is durantott. VGz- 
hangzott is tőle a nagyerdő.

Gyümölcsfa és rózsafa csoport.
A kiál itás egy része a Dobos paviPon 

es a regi lövölde közt elterülő téren van Ide
teke! U0U gyÜmÖlca és rózsa ^kat ültet.

A közönség nagy érdeklédéssel járkált a 
szép fák közt, melyek jórészt eladásra vannak
szánva. 1IJ<*K

Szép rózsafákat állítottak ki n debreceni 
kerteszek. Gyümölcsfákat az ország minden 
részéről küldőnek. g minden

Nem ide vari ugyan sorozva, de érdekes­
ségén*] lógva megemlítjük H a r s t e , n Peter

A mai megnyitáson Debreczen város elő 
kelőségei vettek részt. Óhajtan- 
dónak tartjuk, hogy mellettük 
a középosztály, a mely legtöbbet tanulhat a ki­
állításból, minél nagyobb számban látogassa meg 
Ep ezért holnáptól kezdve 20 kros jég yek-
k e I 
jutói.

1 b e t a kiállítás területére be-

HÍREK.

Istenitiszteletek. Holnap vasárnap 
az ev. ref. lemplumokban az isienitiszteletek 
a következő sorrendben tartatnak meg ; A 
Nagytemplomban B é 11 e k y Lajos s. lelkész, 
a Kőtemplomban Cseh Zoltán s. lelkész, 
a Kossuth-utczai templomban K. Tóth 
Kálmán lelkész, az Ispotály templomban M i t- 
r o v i c s Gyula lelkész.

* Hegedűs miniszter kitüntetése. H e-
g e d ü s keres«, miniszter nemcsak Debre­
czenben keltette fel most legközelebb az osz­
tatlan rokonszenvet és tiszteletet, hanem a 
kir. Felség előtt is méltó kegyben áll. Ennek 
bizonyításának tarthatjuk, hogy a király a mi­
nisztert valóságos belső titkos tanácsossá ne­
vezte ki. Hegedűs miniszter N.-Szalontán dél­
ben kapta a kabinet iroda táviratát, mely őt 
a kitüntetésről értesíti. A kinevezésről szóló 
királyi kézirat a hivatalos lap legközelebbi 
számában jelenik meg.

* Névszerinti szavazások f. hó 28-
iki közgvü é<en : 1 Torna egyletnek a debre­
czeni 427 és 7827 tjkvben foglalt ingatlanai­
nak és felszerésenek 26146 frt 60 kr. vételé- 
rért a város tulajdonába megszerzése felett 
harmad Ízbe. 2 Gubások kallója nevén isme- 
reiés városi földierületnek nyilvános árvere­
sen elidegenítése felett első ízben. 3. Szent 
Anna utezai 10 hamu házas teleknek a város 
tulajdonába megszerzése felett harmad ízbe

* Könyvtárnokválasztás. Emlékezhetik 
még a közönség a tavalyi könyvtárnok válasz­
tás mozgalmaira, mikor kulacsos, feipántliká- 
zott kortesek gyűjtögették össze a pártbiveket 
a buzgóbbak meg tiakkeren, bycziklin szedék 
össze a ké-edolmező szavazókat, kipirultarcz- 
czal olyan hatalmas éljeneket rikkantva, hogy 
az ős collegium majd hogy el nem mosolyo­
don arra a nagy alkotmányos buzgalomra. A* 
idén ma délulán megy végbe a könyvtárnok 
választás, de korántsem oly mozgalmas mint 
a tavalyi, nem is lehet, mert nincs ellenjelölt 
Balogh Gyula tlieologus az egyedüli jelölt s 
így a korteseknek végtelen bánatára és Ba­
logh Gyulának úgy hisszük nagy örömére, egy­
hangú lesz a választás. Olvasóegyleti pénztár- 
nokságra Szabó Miklós 3 th. a jelölt. Minden 
eseire megnyugtató, hogy az olvasóegylet ve­
zetése két ilyen lelkiismeretes, bizalmat ér­
demlő ember kezébe lesz leteve.
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* As angol klub összejövetelei. A
legutóbb tartóit választmányi gyűlésén elha­
tároztatok, hogy az angoi klub tagjai Ked­
den, csütörtökön 6—7 tg és szombat este 
7 — 10 ig jönnek ős ze társalgásra.

* A debreczeni kerékpáros egyesület 
kedvező időjárás esetén vasárnap f. hó 28.án 
délután kirándulást rendez Sárandra 
esetleg Derecskére. G ülekezé-i hely : Az arany­
bika kávéház. I tdulási idő: délután pont fél 
2 óra. menetparancsnok : Kálmanczhey Kál­
mán ur.

* Eladó városi makktermések. A deb­
reczen sz kir varos dulajdouát képező Nagy­
erdő, Monostor, Apafája, a Cserének a Guti 
vasúttól a Fancsika felé eső vége — a Fan- 
csika, Pác?, Bánk, Halap Savóskut erdősegek 
makk termese 1899 év széptember 27 szer­
dán, 1899 év október hó 1-től makkoltaiás 
ezé jából a város ház nagy leimében dóle ő t 
10 órakor tartantó nyilvános szóbeli árverés 
utján haszonbérbe adatik ; minői érdeklődők 
azon megjegyzéssel értesítőinek, hogv az ár­
verési jelentősek a városi számvevői hivatal­
ban megtekinthetők s az árverelő által a ki­
kiáltásai 10%a kézpénzben az avverelö 
bizottság kezeihéz leteendő. Debreczen 1899 
szeptember 22 A városi Tanács.

* Jövőbeli bűnügyi végtárgyalás 
1899-ik évi Szept. ho 25-en héttőn s Követ­
kező napokon az I-ső számú Teremben Suoa 
Janosné s társai ellen, magán okirat hamisi 
tás bűntettéért, 1899. ev. Szép1. 29-en Péute 
ken Ítélethirdetések,

* Leesett a kocsiról. G a á 1 István 
teher kocsis boros fővel rendkívül gyorsan 
hajtotta lovait a Hatvan utcza végen es egy 
hirtelen kanyarodonáf kibukott a kocsiból. 
Súlyosabb haja nem történt, csak egyik or­
cájáról ment le a bőr. Feltapászkodott s 
minden kü'önösebb megiiletődés nélkül hal­
lotta tovább lovait, de mist már jóval csen 
desebben.

* Meghívó. A debreczeni munkás dal 
egylet f. 1899. évi szept. hó 30-án, szombaton 
a «Margit»-íürdő dísztermében Keller Sándor 
egyleti karnagy vezetése mellett Kiss Gyula 
zenekarának közreműködésével dalestélyt ren­
dez, melyre t. Czimet és b. családjai tisztelet­
tel meghívja az elnökség. Kezdete este 8 és fél 
órakor. Belepti-jegy szemé yenként 60 kr. Előre 
váltott jegy 50 kr. — Jegyek előre vál hatók 
Kúrián Gyula órás üzleteben (főpiacz) Mayer 
Ferencz szabó üzletében Batthyány utcza, 
Nicht J. füszerüzletében Mester-utcza és este 
a pénztárnál. — 1899. évre szóló pártoló tag­
sági alairás a pénztárnál elfogidtatik s eset­
leg a már megfizetett belépli-dij a tagsági 
illetékbe beszámittatik. — Alapító és pártoló 
tagok szabadjegyeiket használhatják. Feliil- 
fizetések köszönettel vétetnek s hirlupilag 
nyugtaztatnak. A dalestély műsora : 1. Nyitány 
a zenekar áltál. 2. Bár merre jár. . , Lányi.
3. Késő vágy Dr. Horváth Ákos. 4. Szülő­
földemen Lányi. 5. Bordal Verdi. 6. Rtkóczy- 
induló (zenekisereltel) Huber. — Kérjük az 
előadandó darabokat csendben meghallgatni. 
Dalestély után táncz.

* Meglepett vendéglős. Elmúlt már a 
hivatalos zaróra, mikor egyik rendőr gyanús 
hangokat vélt hallani Juhász I-tván tizenhá­
rom varos vendéglőjében, A vendég ő kívülről 
ngy nézett ugyán ki, mintha már egy lélek 
se lenne ébren benne, de miror a rendőr be­
hatolt, csakugyan beigazolódott gyanúja, s egy 
mulató kompániát talált a zárt ajtók mögött. 
Juhász István ellen megtette a feljelentést, 
ki így, alighanem ráfizet az éjjeli haszonra.

* Egy pinczemnnkás vallomásai. 
Egy borkereskedő ezégnek egvik elbocsátott 
munkása most tette közzé emlékiratait. A leg­
érdekesebb része ezeknek a bőrgyártás titkai- 
J“ól szól s egy vidéki lap ezeket a következők­
ben közli; Kádakban a törköly. A spiritu« és ezu- 
kor vegyítésével a törkölyre hordot vizet föl­
forraltuk, a mi megtörtént egy-agy kádon két- 
szer-háromszor is. És mivel egy egy borke­
reskedői pinezében ilyen lőre számára 3—4 
bordó is van, a mely meghaladja a száz 
hektoliter nagyságot, ezekben a hordókban a 
mkőlvbort, jobban törköly vizet föleres teMök 

,nég több vízzel, beletettünk még egy kis spi­

rituszt, kevés olasz bort és még valamit, aztán 
kész volt a természetes finom olasz „bor.“ 
Egyszer a város tanácsa a nyáron elzáratta 
a vízvezetéket vízhiány miatt. A pinezében a 
hol dolgoztam aug. 24„ 25., 27. és 29. napiam 
kovetkézőképen segítettünk — a bajon : 
A házban öt vízvezeték van, u, m: az udva­
ron, a pinezében, a konyhában fürdőszobában 
és az árnyekszéknét. Ez öt vezeték közül a 
többi nyitva maradt. A borkereskedőn k két 
czement-hordó.ia van, 500 liter tartalommal, s 
ezekben kellett »keverni« A vizei úgy szerez 
tűs, hogy fölhasználva az ejjeli időt, a konyb* 
elé hengeriteitüok 8 — 10 hordót, melyeket a 
konyhai vezetekekre tett gumícsövön at a 
pinezében lévő cze ment hordókba eresztettünk.
1 y módon az ötszáz hektoliteres hordókba 
b-leteitünk kétszáz hektoliter tiszta vizet, öt 
hektoliter spirituszt, hu-zonoyolcs liter ^licse- 
r nt, továbbá borkősavat, törkölybort s ezzel 
készen volt a bor.

* Szüreti mulatság. Schaf Janos igen 
jó hírnévnek örvendő tánctanitó, ki folyton 
kedveskedik növendékeinek kellemes szóra- 
koztatásokkal, jövő héten szüreti mulatságot 
rendez, melyre a következő meghívót bocsá­
totta ki : 1899. é. oki. 1-én a Korona cimü 
táncteremben szüreti ünnepélylyel egybekötött 
zártkörű lánces'élyt rendezek, melyre kívül 
címzettet s becses családját tisztelettel meg­
hívja a rendezőség nevében Schaf János tánc­
tanitó. Kezdete este 7 órakor, vege reggel. 
Jó zenéről gondoskodva van. Beléptidij sze­
mélyenként 1 kor. Jegyek előre válthatók a 
rendezőségnél.

* Bútoripar fejlődése Debreczenben.
Hazai iparunk nap-nap után fejlődik, s annak 
fokozatos fejlődését és bamda«át alkalmunk 
van folytonosan szemlélni. Debreczen is azon 
varosok köze tartozik, melyben az ipar fejlő­
dik s nagyon sok iparosunk dicsőségét szerez 
a debreczeni névnek. Igaz azonban, hogy a 
lapok sokszor oly egyénnek ütik meg a reklám- 
dobot, kik nem is iparosok, hanem fogadott 
munkásaik tehetségével és képességével ékes­
kednek. Jól esik azonban ezzel a századvégi 
szokassa! szemben azt konstatálnunk, hogy 
vannak iparosok Debreczenben, kik saját képes­
ségükkel, képzettségükkel és becsületes mun­
kájukkal viv:ák ki az elismerés koszorúját, s 
ezzel szereztek úgy maguknak, mint varosunk­
nak eli-merést. A ki végig megy a főutezan s 
egy pillantást vei Killer Ede fényes bútor­
üzletére, rögtön meggyőződhetik errő1. — 
''lief Ede munkájával, tehetségével,K ______  f _____ o
és finom Ízlésével vívta ki Debreczen varosá­
ban azt a pozicziót a melyet most e foglal 
Ez a kiváló ember az úri cassinóban most 
nagyobbitotta meg kitűnő gyártmányaival a 
berendezést, mellyel teljes elismerést vívott 
ki. Ez csak lermósz-tes, hiszen Killer 
Ed a edd'g az országos és vidéki kiállításokon 
mindig kitüntetést nyert. Nap nap után sz.a li1 
ugv a fővárosba, mint a vidékre, szebbnél- 
szebb butoroku melyek a lehető legtartósabbak 
és csinosak. O felsége csak az igaz erdőmet 
jutalmazta, mikor az udvari s z á 1 I i t ó-i 
czimmel kitüntette. Elismerik meg konkurens 
társai is, hogy Debreczen első hu'orgyamsa 
ki már 15 éve szerez folytonos dicsösséget a 
debreczeni iparnak. És mi csak örvendünk 
annak, mert tudjuk, hogy van egy debreczeni 
iparosunk, ki ebben a szakban nemcsak a 
magyar, de a külföldi fővárosok bútorkeres­
kedőivel sz-mben is felveszi a versenyt, s ab­
ban mindiggyoztes marad.

* Kossnth-szobor-felavUtás. Csongrá­
dion holnap 24-én nagy ünnepélyességek között 
fog végbemenni Kossuth Laps szobrának a 
leleplezése, melyen Kossuth Ferencz is részt 
fog venni. 24 én a délelőtti gyorsvonattal 
érkezik Kunfelegyházara, honnan külön vonat 
viszi 3/412-re Cgongrádra, hol a város vendége 
lesz. Feiegyházán 200 tagú bizottság varja. 
Az ünnepély pontban d. u. 3 urakor kezdődik 
melyen Kossuthon kivül Hegyi Antii 
plébános és Sohlya Gyula jegyző fognak be­
szélni. LJ'ána a koszorúk leletein, majd a szo­
bor átadása és átvétele következnek. Este 
200 főből álló fák!\ asmenet vonu! Kossuth­
nak a városházán lévő lakasa elé s végül a 
»Pannónia« nagytermében ötszáz terítékű tár-

sásvacsora 'esz. Az ünnepélyen az összes 
körök, továbbá Szentes, Kunfélegyháza, Csany, 
Tömörkény, Szegvár, Mindszent, Csépa és 
Szelevény községek küldőitségdeg fognak részt 
venni. — A rendező bizottság, élén Horváth 
Mátyás, L. Tóth István és Szabados J. állanak.

* Rettenetes bosszú. Ritka sserelmi 
dráma jáiszódott le nemrégiben Északamerika 
Indiana államában, mely a megcsalt 
szerelem asszonyi bosszuállésának megrendítő 
bizonyiiékát szolgáltatja. R e d b i r d Haine 
kisasszony, egy g'zdag ültetvényesnek szép 
leánya, nehány hónappal eze'őttegy tahlegoahi 
fiatal kereskedővel ismerkedett meg. Az ültet­
vény alig egy ké* angol mérfőldnyire feküdt a 
város'ól s így csakh iroar mindeminpossá lett 
a fiatalok találkozása. Heves szerelemre gyu- 
ladt.ik egymás iránt s a viszo iy alighanem 
kielégítő megoldás nyer az oltár előtt, ha a 
férfinek nincs olyan lobbanékony szive. Tah- 
legnahban megismerkedett egy szőke new-yorki 
szépséggel, a ki ott rokonai látogatásán volt 
es csakhamar annak rabjává szegődött. Haiti 
kisasszony látta, hogy kedvese napról-napra 
j 'bban elhanyagolta, titkon megfigyeliette tehát 
s rájött a hűtlenség okára. 0 iási ónuralommal 
azonban nem vétette ezt vele észre s mikor 
ismét látogatóba jött, a szokott szeretetremél- 
'ósággal fovadia.

Egy napon, mikor már vagy két hete 
nem volt náluk a hűtlen udvarló, szülei rövid 
utazásra mentek, A ighogy távoztak, a leány 
szabadsagot adott az összes cselédségnek, 
mei"t — mint moniá — néhány napra a va­
rosba megy. Aztán pedig levelet irt hüllőn 
imádójának, hogy sürgősen beszélni óhajt 
vele. Arm kérte, jöjjön azonnal hozza, mert 
úgyis ez legutol-ó kerelme, a mi' hozza intéz, 
Az ifjú mi rosszat sem sejtve, még aznap 
elegei leit a meghívásnak. Bár egy kis-é meg­
lepődött, mikor a leányt egyedül talalta, de 
utóbb nem törődött ezzel es kedélyes tár-al- 
gást kezdett egykori ideáljával. Szakadatlanul 
itta a tüzes bort, mely -t mosolyogva töl üge­
tett neki Hattie. Nemsokára nekitüzes-dett es 
az anakelőtte olyan szívesen adott és fogadott 
enyelgesek terére lépett.

A leány azonban ekkor hirtelen azt a 
kérdést intézte hoz á, hogy miért fordult el 
tőle és adta oda szivét az idegen szőke Jé- 
ánynak, akit meg is nevezett. Félig megza- 
varodvn, felig bosszankodva válaszolt a sa­
rokba szorult Don Juan, hogy mi köze van 
'Z ő ügyeihez. A rendrentasitott leány nyu­
galmat erőszakolt magára, de olyan üvegből 
töltö't azután, a melybe már előzőleg a tatót 
kevert. A szer hatása nem sokáig váratott 
magár ■. Elerkeze t a bosszú ideje. Mikor az 
ifjú mély á ómba m-rü t, a jeany a szalon 
egv faszekrényei? hurczolta s abba belealli- 
totta, majd pedig racsugta a légmentesen zá­
ródó ajtót s nyugodtan aludni tért szomazé- 
dos hálószobájába.

De cs khamar fölriadt kedvesének két­
ségbeesett segélykiáltásaira. Nem törődött ve­
ink, csak azt hal gáttá, mikor tompulnak azok 
el. Két óra hosszat tartott a szerencsét en 
ember haláltusája, ekkor mind elhalóhha let­
tek a kiáltások, végre hörgesben enyésztek el. 
Csend tett — a hü'len imádó megfulladt szűk 
börtönében,

A bűntényt csak másnap fedezte föl egy 
hazatérő cseléd A fiatal leány meg szüleinek 
hazaérkezese előtt elfogtak. Mindent beva lőtt 
es nagy lelkinyugalotnmal fejezte ki megelé­
gedését bosszuj inak sikerü'te falait. Gyilkos­
ság miatt törvény ele került és minden féle­
lem vagy banat nélkül hallgatta végig halálos 
Ítéletét.

* Tiltakozás a rituális vérvád ellen
A bécsi zsidó hitközség e hó 20-an tartott 
közgyűlésén elhatározta, hogy tiltakozó felira­
tot intéz a miniszterelnökhöz, igazsagügymi- 
niszterhez és helytartóhoz. A felirat, egyik 
része igy hangzik : »Ünnepélyesen és a leg­
határozottabban tiltakoznak az antiszemiták 
áhal a po 1 na i p rbe bele vitt ama czél- 
zatos vad el en, hogy a zsidóság vagy annak 
bármely szektája a rituális gyilkosságot vagy 
embervern-k rituális használatát tanítja ’ vagy 
gyakoro ja, vagy barmikor tanította s gyako­
rolta volna.
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Mini Kattenbergböl sürgöny űzik, Hülx- 
i)er, akit azzal vádollak és azért ítéltek cl, 
hogy két másik társavai megölte H r u z a 
Ágnest, bevallotta, hogy 6 követte el két tár- 
s«val a gyilkosságot. A pragai rendőrigazgató 
délben megerősítette e hirt. — A Narodni 
Lists aztan közli is e vallomás okát. Kutt>n- 
bergben mar arról beszélt a nép, hogy Hülz- 
ner számára kijelölték az akasztófa helyet. 
E hírt Hülzner megtudta és megdöbbenve a 
toghazivazgatóhoz vezettette magát, a hol a 
hír halasa alatt vallomást tett, miután egyben 
társait megnevezte, Ezek illetőségi helyére 
sürgőin zött a rendőrség.

* Gyászhír, Fogynak a »Nagy Idők 
tanú lemét • gvikét adták at az édes 
anyai földm-k. Tóth Ferencz nagyváradi köz 
tiszteletbe.) álló polgár, birtokos, városi bízott- 
savi tag, a debreczent ipartestület elnöke — 
Tóth Kálmán atyja, tetemeit tették sirba 
í. hó 22 ikén. A beküldő t gyászjelentés a kö­
vetkező :

»Özv. Tóth Ferenczné szül. Szőke Róza 
a maga, valamint gyermekei Mária özv. 
Schlosser Uusztavné gyermekeivel, Kalman, 
neje. B-szilay Irmával, Erzsébet Kádár János- 
ue férjével gyermekeivel, Juliska Bíró Józ-efné 
férjével gyermekeivel, Ferenc/, Róza dr. Hor 
vath K irolyné feriéve gyermekeivel úgyszintén 
testvérei özv. Juhasz Lujosne szül. Tóth Te­
rézia gyermekeivé , özv, Lengyel Károly né szili, 
Tóth Eszter gyermekeivel, m hai özv. Papp 
lmréné gyermekei, továbbá számos rokona, 
név then is fajdalomtól megtört szívvel tudatja 
felejthet 1 en szeretett férj, apa, nagvpa, test­
vérnek es rokonnak TÓTH FERENCZ 1848/49 
honvédnek folyó évi szeptember hó 20-án haj- 
na i 1 órakor eleiének 69 ik boldog házassá­
gának 40-ik éveben hozszas szenved s után 
történt gyászos elhunytál. A megboldogult hült 
tetemei ugyan e hó 22-én d. e. 9 és lel óra­
kor fognak Posta-ulczai 370 számú háztól az 
ev. ref. egyhez szertartása útin az újvárosi 
központi lemetőbe örök nyugalomra tetetni. 
Mely végtisztesség ételre, az elhunyt rokonai, 
barátai es ismerősei tiszte eltel maglóval. ak. 
Nagyvárad, 1899. szeptember hó 20-án. Áldás 
és béke hamvaira.«

* Érsek és püspök. Érdekes ügyben 
mondta ki a napokban a romai Kurta az utolsó 
szót. Ugyanis M a d l n c e a gör.-kalh szer­
tartási! kanonokot egy véxiargyalas a'kalinaval 
a hamis eskü vádjavai illették, miért i- felet­
tes püspöke, tlr. R a d u Demeter temesvári 
püspök ideiglenesen kizárta a konzisztóriutn- 
ból. Azonban Radunak ezt az intézkedését 
dr. Mihályi Viki or nagyszebeni éis'k 
megsemmisítette. Radu nem 
hagyta ennyiben a dolgot, hanem megfrleb- 
b z o a romai Kúriához es az ak kép döntött, 
hogy helybenhagyta Radu 
püspök intézkedését.

* A római jubiláns év zarándokai. 
Rómából azt je entik, hogy a vatikáni forrá­
sokból vett informacziók szerint a jövő evben 
rengeteg sok ember fog Rómába zarándokolni.
Az eddig bejelentett zarándokok száma meg­
közelíti a négy millió1. A Vatikán indirekt 
utón tud ara fogja adni ezeket az erre vo­
natkozó h vatalos adatokat az olasz kormány­
nak, hogy idejekorán megtehesse a nyilvános 
rend fentar ására vonatkozó intézkedéseket.
A szent évben a római he yőrséget is meg 
fogják erősíteni.

* A primási birtokok jövedelme.
Nem érdektelen a nagyközönség előtt, hogy 
az ország egyik leggazdagabb földesurának, a 
bíboros herczegpr másnak milyen és mennyi 
termése van az idén. A prímásnak tudvalevő­
leg két uradalma van : az esztergomi és érsek 
újvári. Az esztergomi uradalomban elvetve 
voll 3279 hold búza, 2202 hold rozs, 1789 
hold arpa és 1852 hold zab, —az érsekuj vari 
uradalomban pedig 3932 hold búza, 1818 hold 
rozs, 2566 hold arpa és 1740 hold zab, Az 
esztergomi uradalomban termett : 71.551 búza 
és rozskereszt, es 45.303 arpa és zabkereszt.
Itt egy holdra esik 782 Kilo nz ősziből é.i 
689 kiló a tavasziból. — Az érsekujvári 
uradalomban termett ; 72.925 búza és rozs- 
kereszt és 43.388 árpa é< zabkereszt. — 
Egy holdra esik az ősziből 774 kiló

sziból 710 kió. Az esztergomi uradalomban 
az összes szem 63,300 mmázsa, az érsekuj vá­
riban pedig 61,300 mm, tehát az összsen ga 
bonatermés 125,024 metermázea keiül a piacz- 
ra, vagyis 850 vaggon g bona 600,000 forint 
értékban. Ezenkívül 12 vaggon repezét mér el 
is adtak, és mintegy 60 vaggon tengeri remél­
hető. Mindezeken kívül 200 kát. hold dohány, 
500 kis hó d gyári ezukorrépa és 100 hold bur­
gonya termése lesz értékesíthető, mintegy 65,000 
frt értékben. A primasi uradalom a Vág és 
Nyitra folyók szabályozása folytán most 14.000 
hold területet vesz művelés alá s így a főpap 
még nagyobb jövedelem felett fog rendelkez­
hetni.

* Jandrisics János szatmári apálplébános 
kitűnő hitszónok, de e mellett az oltani köz­
életnek is kimagasló alakja a III. osztályú 
vaskomna-rend lovagja, tegnap reggel hosszas 
betegség után meghalt.

* Hölgyzenekar a Corzo kávéházban.
Még csak rövid ideje, hogy egy budapesti 
jól szervezett hölgyzenekar több estén át szó­
rakoztatta a zenekedvelőket a Cnrsó kávé- 
házban. A zen kar úgy megnyerte sokak tet­
szését, hogv többen felkérték Gömörit, a ká­
véház tulajdonosat, hogyha lehet, néhány es­
tére hozza vissza a hölgyzenekart. Gömöri, ki 
mindenben tgyeksz k vendégeinek eleg-t lenni, 
most is készséggel engedett ez óhajnak és 
semmi költséget nem sajnalva, sikerült neki a 
zenekart visszanyerni néhány estére. Ma este 
tehát már ismét élvezhetik az érdeklődők 
ügyes játékukat g remélhető, hogy a kávésnak 
►zen újabb aldo-atáv 4 szemben a közönség 
sem lesz tartózkodó.

* A prágai házikenőcs orvosilag ki­
próbált, melegen ajánlott sze , mely gyuladá- 
sos sebeknél és daganatoknál mim fájdalom- 
csilapiló, antiseplikus, gyuladás ellenes, hüsi- 
tűleg, gyógvi ólag a legjobb eredménynyel 
alkalmaztatott, miér is már mindenütt mint 
kitűnő huszi-zert tartják. Ezt Fragner A. 
gyógyszeriára prágában készíti és az itteni 
gyógyszertárakban is kapható, (Lásd a hir­
detést.)

* Fekete Jakab úri divat, fehérnemű 
kalap, férfi, női es gyermek czipö, külön­
legességek üzlete, főpiacz a kis templom 
me lett, a mai kornak megfelelően meg­
nyílt.

- erő- 
erooe- 
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Kuruzslás ezüstforintokkal.
— Aradi tudósítónktól. —
— Gáji szenzáczió. —

Debreczen, szept. 21.
Gájban, a Neumann-gyár mögötti csön­

des külvárosion, tegnap reggel óta nagy a 
szenzáczió. Valami rejtélyes históriát beszél­
nek, valami rejtélyes asszonyról, a ki jött, be­
csapott egv hiszékeny ember-párt és e tüut 
mintha a föld nyelte volna el. - Közben pe­
dig egy kicsit kuruzeoli es elvitt másfélszáz 
forintot.

Rétidén reggel történt, hogy Kása János 
gá|i gazda házába beállított egy czigany-asz- 
szony. Hogy, bogy nem, knudakolta mar előbb 
hogy Kása felesége beteg és azt is tudta, hogy 
vagyonos a gazda. Kása Jánosné — fiatal, 
harminc/, ev köt üli asszony, — régebb idő 
Óta őrzi a szobát, mivelhogy mellbeteg és az 
orvosi tudomány nem segített rajta. A czigány 
asszony rögtön felajánlotta, — hogy ő kigyó- 
gyitja a betegei. Kásaek meg rámentek a 
lépre.

A czigány asszony előbb rejtélyes hó- 
kusz-pókuszokat e-inált, megvizsgálta a bete­
get s igy szólt:

— Négy ezüs’ forintot adjanak k.mdtek.
— Minek az ? kérdé a gazda.
— Avval hívom elő a szellemet
Oda adtak a négy pengő1, mire a ku- 

i uzstónö Kiment a leuietőbe, b így beszélges­
se.! a »szellemmel« és megtudja az asszony 
baját. Olt ál holtig imádkozott a sírok közt s 
fó' óra múlva újra megjelent. Szorosan beté­
tette az ajtót, hogy senki meg ne hallja a tit­
kot, aztán rejtélyes hangon súgta :

— A szeli-m megjelent és beszélt. Száz­
ötven görcse van a szegénynek, az a beteg­
sége. Az nagy baj. Könnyen bele hallhat, — 
lelkem 1

A szellemnek ez a vallomása ugyan le­
sújtó1 ta Kásáekat, kik erre kérlelni kezdték a 
czigányasszonyt, hogy mondja meg a csuda- 
szert, amitől kigyógyulna. Annak nem is kel­
lett eg éh, hamar kész volt az orvossággal ;

—- A százöt'en göicsöt csak százötven 
forinttal lehet kigyogyitani!

Kásáék egy kissé megijed ek a summától,de 
a kuruzslónő nem engedett.

— Ahány görcs annyi forint! — 
sügetie egyre s a babonás. Inszekony 
rek vegre is ráálltak az alkura. Oda 
a s ázölven forintot.

A kuruzslónő erre kijelentette, 
kimegy a pénzzel a temető e, hogy megtudja 
a szellemtől, raiv-1 lehetne a bajt gyogyitmi. 
Kásáéknak azonban a lelkűkre kötötte :

— Maguk ki ne mozduljanak a szobá­
ból, az ajtót és kaput szorosan zárják be 
és senkit ne ne engedjenek, mert a ki beép 
megkapja a bajt I

Kásáék naivul szót fogadtak, a czigány- 
aszony meg — mikor bezárult mögötte a 
kapu — sietett kereket oldani. Eltűnt nyom­
talanul — a 150 forinttal.

Kásáék várták, c-ak várták egész estig, 
akkor jöttek csak rá, hogy becsapta őket a 
kuruzsolo asszony. Kétségbeesve sietett a 
gazda a gáji kapitánysághoz s elpanaszolia 
az esetét. A rendőrség rögtön a legszélesebb 
körű nyomozást indította meg, de persze, 
már ké ő volt. Nem lel.ek sehol a környékén 
a furfangos czigány asszonyt.

A gáji kapitányság tegnap megtette az 
intézkedéseket a kuruz-lónő ország szerte 
való körözésére. A körö/.ő-lev«lhez az asszony 
pontos szemelyleirása is mellekéivé van. Ala­
csony termetű, barna bőrű, 40 ev körüli asszony, 
arcza kerek, szeme fekete, nagy fekete haja 
lelóg, egyik k Irja kissé béna s egyik szemére 
kanosai. Kékfekete ruha volt rajt , feketefe- 
h r csikós kendővel a'kötve, nyakán fekete 
kendő, föleiben nagy bogár fülbevaló.

A li ólag nagyobb pénzösszeg 5 —600 frt. 
van az asszonynál. Ezt mutogatta Kasáéknak 
s ezzel is bizalmat keltet', hogy rá merték 
bízni a 150 frtot.

Törvényszék.

tava-

§ A szalmaszál. A modern büntető 
igazságszolgáltatásban a bűnöző embereknek 
az utolsó szalmaszáluk ! a paralizis progres- 
sztva.

A ki tízezer forinton felül lopott, csalt, 
vagy sikkasztott, az mind paralizistavá válik. 
Ismeretes annak a nagy lopásnak a története, 
a in-lyet Frölich Janos bamdiivaialnok köve­
tett el a Pesti Magyar Keresk-delmi Bank 
karára, magahoz veven a Daliknak 300.000 
forint értékű papírjai. Fröhlich a lopás elkö­
vetése után Karlsbad felé vette az útját es 
mar éppen hozzálátott az üdüléshez, a mikor 
elfogták a budapesti rendőrség távirati meg­
keresésére. A bünvizsgál U megindult s ekkor 
Fröhch csaladja a modern betegséggel hoza­
kodott elő s arra kérte a törvényszékét, hogy 
a vádlott elmeállapotát vizsgálják meg. A tör­
vényszék Moravcsik és Ajlai törvényszéki 
orvossza kér tőkkel megvizsgáltatta a vádlot­
tat és negyven napi megfigyelés után mind­
két orvos konstatálta, hogy Frölich nem so­
rozható a beteg eiméjüek közé s igy a vég- 
tárgyalas elöl, a melyet legközelebb tartanak 
meg, nem szabadulhat.

§ Szent-Pétervártól—Rómáig. Közel 
két óra hosszat tartó tanácskozás után a kú­
ria ma délben hirdette ki az ítéletet Széché­
nyi Andor gróf és Korosziolov-Jaoaiska Helen 
válóperében. A kir. kúria csupán a bontó-okra 
tett nemi módo-itast, egyebekben pe lig a há­
zasság felbontását végérvényesen kimondotta. 
A házastárs ik gyermekére vonatkozólag azon­
ban a kir. kurm mindkét alsóbiróság ítéletét 
megváltoztat t a.

Tekintettel ugyanis azokra a tanúvallo­
másokkal igazolt igazol! vádakra, a melyek
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mindkét házasfél ellen az iratokból kitűntek 
a kúria az immár 14 esztendős Széchényi 
Lipó' grófot sem az apára, sem az anyára 
nem merte bízni, hanem a szerencsétlen 
gyermek sorsáról való gondoskodást az árva- 
szekre ruházta át.

Tudomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta Gsengey Gusztáv, az eperjesi kö­
zös ev. és r. kath. — tanári körben.

(Folytatás.)
A lo'-agregények nem úgy keletkeztek 

bogy a lovag éposz prózai elbeszéléssé átala­
kult volna ; keletkezésük sokkal complikáltabb 
sem mint gondolná az ember.

A prózává alakulás először csak részle­
tes s a szükség idezle elő.

A lovag-eposz költője az előkelő körök­
ben mozgott, lovagvárakban, fejedelmi udva­
rokban énekelt. Kisebb szerelmi dalait köny- 
nyebben vihette tovább az emlékezet, mert 
az szajról-szájra járt, de a vitézi enek hosszú 
költemény volt, s csak kevesen lehettek olyan 
szerencsések, hogy a helyszínén hallhassak. 
A nagyközönség csak közvetve s csak töre­
dékesen juthatott hozzájuk, úgy, hogy azok 
közül,akik hallották egyik-másik egy-egy rész e- 
tet, amire éppen emlékezett, prózában elmeséli 
masoknak.

A adt aztan irt is ott is írástudó em­
ber, a ki a hallott részletet leírta, az éposz 
valamelyik hősének egy nevezetesebb kaland­
ját prózába adta elő.

Később több ilyen kalandos elbeszélést 
összefoglaltak úgy, hogy ezekből kisebb-oa- 
gyobb cyclusok keletkeztek. Azonban a cyc- 
111sok darabjui semmi összefüggésben sem vol­
tak egymással. Hogy kell kijjebb elb szólése­
ket egy nagyobb elbeszélő keretbe foglalni, 
arra az európai Írókat a keletiek, de különö­
sen az arabok lanitoltak meg.

A keresztes háborúk idején az európaiak 
sürii érintkezésbe jutottak kelettel s ennek a 
költészetre is nagy befolyása volt. U.yanilven 
sőt mostani tárgyamat illetve meg nagyobb 
hatása volt a spao\o,országi móroknak, Európa 
irodalmára nezve.

Mikor az arab kahfaság Irónvillogásai 
korában a kiirtott Omejada-fejedeimi haznak 
egy tagja híveivel a mai Spanvolországb > 
menekült s ott egy virágzó arab íéjedelemse- 
get alapított, melynek arab lako*ait móroknak 
nevezi a 'ortendem: a mór birodalom nagy 
varosai lettek a tudomány és kölié-zet főszek- 
helyei. Európa tanulni vágyó ifjai a mór Kali­
fák egyetemeire járták fi ozófiát, matematikát 
és csillagaszatot tanulni. Itt tartózkodásuk ide­
jén aztán megismerkedtek az arab költészettel 
is és ebben a világ lagremekebb mesegvüjte- 
ményevel, az „ Ezeregy-ejs/.akával.« Ennek a 
nagy mesegyűjteménynek pedig egy zseniális 
kerete van, a mibe a többi mesék be;e vannak 
foglalva. Nem hiszem, hogy sokan ismernék 
sz'/es hallgatóim kö-ül, azért röviden el­
mondom:

Scbachriár fejedelem, neje hűtlensége 
miatt az egész női nem e!len bosszúra gyulva. 
elhatározta, hogy mindennap más nőt ve-z 
feleségül s az egynapos feleseget másnap ki 
végezteti.

A borzasztó fejedelmi parancs gyászba 
borította az egész országot. Minden szülő re'- 
jegett leányáért, legkivált azok, a kiknek szép 
leányuk volt.

Megtudta ezt a nagyvezér idősebb leánya 
uheherezáde, a ki a legszebb leány volt az 
egész országban, de egyszersmind íenkölt lelkű, 
nemes szivü hölgy. Elhatározta, hogy meg- 
ment' a haláltól az ország leányait. Egy ter­
ve' gondolt ki és atra kérte atyját, hogy jelölje 

őt a fejedelem felesegéül.
Az apa megremü t, le akarta beszélni 

~~ leányát a szörnyű vállalkozásról, de 
®'nd hiába! A leány nem engedett s azzal 
_enyegetödzött, hogy maga fog jelentkezni. 
Végre az apa kénytelen volt engedni s bejeien- 
e'te leányát a fejedelemnél. Ez maga is meg- 
ebbent az ajánlattól, szerette nagyvezérét s

Z
nem akarta családját gyászba borítani, de 
miután megtudta, hogy ez magának a leánynak 
határozott kívánsága, mert szereti a fejedelmet 
végre elfogadte. ’

A mennyegző napján Sheherezáde meg­
beszélte tervét bugával, Dtnarzádéval s lel­
kére kötötte, hogy pontosan teljesítse uta- 
sitását.

(Folyt, köv.)

Nyilt-tér. *)
Nyilvános köszönet.

A'ólirott »Császár« községbeli lakosok 
kik a folyó évi augusztus hó 2-án helységünk­
ben pusziit. lt tüzvé-z alkalmával leégtünk s 
a Hazai általános biztosító részvénytár­
saságnál voltunk biztosítva, a társaság irán­
tunk tanúsítót eljárása következtében nem 
mulaszthatjuk el hálánk jeléül következő nyi­
latkozat nyilvánosságra való hozatalát

Kijelentjük ezennel, miszerint augusztus 
hó 2-án tüz/é-z áltál okozott kárunk a Hazai 
altalános biztosító részvénytársaság által 
a lehe.fí legrövidebb idő alatt tegcoulánsabbsn 
teljes megelégedésünkre fólbec.-ültetétt és kifi­
zettetett. Az igazságnak megf lelően felemlítjük 
miszerint a Hazai általános biztosító részvény- 
társasug által kiküldött becslőmérnük vala- 
mennyi érd kelt biztosító társulat kárbecslői 
köziül mint a legelső jelent meg a helyszínen 
s azonnal hozzáfogott a becslést munkalaiok- 
hoz s ennek következében váll 1 hetsé.csse 
az, hogy a Hazai általános biztositó rész­
vénytársaság, daczára annak, hogy majdnem 
a legszámosabb káresete volt, mint legelső lcéczült 
el a kárb-estessel, — miért is indítva éreztük 
magunkat a Hazai általános biztositó rész­
vénytársaságnak ezen utón hálánkat és kö- 
szönetiinket kifejezni.

Kelt Császáron, 1899 évi augusztus hó.
Vaksi József Fazekas János
Feke János Molnár Mihály
Fül'óp József Molnár János
Rózsa Mihály Molnár József
Pulay János A. Kincses János

*) E rovat alatt közlőitekért
lősséget a

nem vállal fe.e- 
Szerk,

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket és felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES- forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
szerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav- 
tartalmánál fogva, specificus óvósr.er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos bélhánlalmak ellen, 
rmg szoptaloja e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és hűséges tejet nyer. A 
már meglevő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél 
idegeire ; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hűtő, húgyhajtó és a 
szom ja t csillapító hatásánál fogva.

—-—- Kedvelt borviz. —:
A mohai Ágnes-forrás

kezelősége.

r Főraktár ■

Ecleskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
Kaphii to minden gyógy tárban, 

fűszerkor esketi ősben és vendéglőben.

Árverési értesítés.
Az Alföldi Takarékpénztárná) Deb-

reczenbt-n vb. Droppa és Taróczki
ezég részéről biztosítékul letett

arany-ékszerek, ezüstnemüek és értékpapírok
1899 szept. 28-án d. u. 3 órakor

a hivatalos helyiségben nyilvános ár verésen 
ej fognak adaini.

Debreczen, 1899. szept. hó 9.

Az Alföldi Tíikiirékjiéiiztár.

Gyors és biztos segély gyomor. Kiváló fájdalomcsillapító, anti-
betegségek és azok utóbajaiban ! »optikus, gyógyító és a hegedést

A legjobbnak bizonyult HÁZISZER. mely 
az emésztést szabályozza, rendes vorkere- 
kedost eredményezi, a megromlott és hibás 
véralkatrészt eltávolítja (a mi az egésszseg 
fofeltUele), gyorsan és biztosan megszünteti a 
^Vőmoibajt, és pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, hányas! ingert, g vom or és hasbitn- 
talinat, gyomorgöremt, vértolulást, hämorhoi- 
dakat, női bántalmakat, hélbajokat, a már 40 
év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

elősegítő szer.
Minden gynladás, seb és kelés gyó­

gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dásánál, tejrekedés és keményedési’él, a győrinek 
elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és 
genyedésekuél, továbbá körömgenyedós és úgyne­
vezett köröm méregn 1 a kézen és lábujjakon, 
keményedéseknél, daganatoknál, mirigydagana­
toknál,holttetem képződéseknél stb. 5U év óta 
bevált.

Prágai házikenőcs
—1 FRAGNER B. gydgyez.-től PRÁGÁBAN 803—III. =-

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti,
egészséges és «iszta vért szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált házi^zer,
l üveg 60 kr., kettős üveg 1 frt. Postán 

20 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Dobosban 35 krjával. Postán 6 krral 
drágább.

jen arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden 
részén az itt látható kerek védjegy 00^ legyen ; a 
prágai házi kenöos csomagolásán pedig a jobbról lát­

ható háromszögletű védjegy.

% >>v

A ki egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!
Elismer# levelek ezrei rendelkezésre állnak.

Raktárak Budapesten :
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában. EGGER A. gyógyszertárában.

Debreczen kaphatók : Dr. Rotschnek V. Emil és Mihalovits I. gyógyszerészek ne]

FRAGNER B. Ä**S ÄÄWtFőraktár 
a készítőnél
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II ILM Ul I I SAMUUL
női és gyermek felöltők

1Ä"*' legnagyobb áruháza
DEBRECZEN, főtér, a főpostával szemben,

=z Fióktelep ; Nyíregyháza, zzzzzz
Van szerencsém az igen tisztelt hölgyközönség szives tudomására hozni, hogy a közeledő őszi és 

téli idényre áruházamat a legújabb és legmodernebb divat darabokkal láttam el. Megszereztem mindazon 
divattermékekei, melyeket a külföld e téren produkál és a legnagyobb választékban tartom raktáron :

Paletokat, Bundákat, Kabátokat, hosszú és fél Rádákat 
Karmantyúkat, Sapkákat, Boa és Gallérokat, mindennemű 
Gyermek felöltőket és különösen dús készlet Szőrmeárukban a
legfinomabb válfajig, mindent a legizlésesebb kivitelben.

Minél számosabb látogalást esdve, vagyok kivá]ó tisztelettel

Halmágyi Sámuel.

1069/1899 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debrec/eoi kir. jbirósagnak V, V. 

354/2 1898 P. számú végzése folytán közhírré 
teletik, miszerint Doszpoly Junos részére Tóth 
Julianna és Tóth Bálint N.-lhvyesi iakosoktól 
320 írt tőke, ennek 1899. évi Május hó 10. 
napjától számítandó tiu/0 kamatai és eddig 
összesen 55 frl 93 kr. perköltség erejéig 1899 
évi Julius hó 13-an bíróikig lefoglalt és 1225 
frlra becsült 350 kereszt, 175 méter mázsa 
búzából alti ingóságok 1899. Szeptember hó 
26-án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő 
és a debreczoni N.-Hegyesi 57 és 58. számú 
tanyán megtartandó nyilvános bírói árvere­
sen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali ké-zpénz 
fizetés mellett, szükség esetén bec<áron alól 
is el fognak adatni.

Debrec/.en, 1899. évi Szept. hó 4.
Bódogh. Zaigmond

bírói kiküldött.

Már 35 év óta az udvari istállókban és a 
nagyobb katonai és polgári istállókban 
erősítésül nngyoub társadalmak előtt s az 
erők visszaszerzésére fárasztó menetek 
után az idegek merevsége s nyilalások ese­
teiben, trainirozásnál a lovat rendkívüli 

munkabírásra teszi képessé.
Főraktár : 1,

Kwizda Ferencz János
r*. és kir. Osztrák-magyar, román kir. és bolgár fe­

jedelmi udvari szállító.

Kerületi gyógyszerész Kornenburgban, 
Bécs mellett.

Serravallő^China bora
vassal,

orvon tekintélyek, mint. udv, tanácsos, Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Krafl-Ebing tanár Dr’ 
Monti tanár lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neusser ta- 
nár, Dr. Schauta tanár, Dr. Weinlechner tanár által sokszor fel- 
használva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894. 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Arany érem :

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 189* 
Berlin 1895., Fáris 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 

'ti £yermekek es asszonyok á'tal kellemesen hasznaltatik. lL literes 
fia üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapha'ó

minden gyógyszertárban.
Ser r a valló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapitta tolt 1848.

Ferruginoso.
fruwJto I isttemeidili »IdimeMi 
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Farmacia Slrravauo
TRIESTE

Gyümölcs és szőllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és szőllő sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő sza­

bályzóval.
A munkaképesség 20% nagyobb mint bármely más sajtónál.

Szőllő és gyümölcs zúzok
és bogyó morzsolók.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Bzőllő és gyümölcs őrlók, aszaló készülékek gyümölcs 
e, főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek ____

>g'perme?ezökeLv gyümölcs és szöllővesszö
permetezők gyártatnak es szállíttatnak lótábás mellett a legjobb kivitelben

MAYFARTH PH. és TÄRSA
ee. kip. «zab. ga*da.ógl gópgyárak. vasöntöde ée gttzhómor.

BÉCS, Iiyi, Taborutrnsie 71.
■*" Kitüntetve 400 arany, ezüet én bronz éremmel. “TfO 

Árjegyzék Ingyen éa bérmentve.

vj_s_z_o_ii_t_eJ_á rusitók felvétetnek.
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